

号称专治“老慢病”，掏空老人积蓄 “九阳”变“九泐”，“搬单”骗老人 这两起欺诈老人的案子，值得大家注意

本报记者 陈洋根 通讯员 葛荣国

这两天，宁波市市场监管、消保委等部门接到了两起坑骗老人的投诉，值得大家警醒。

卖给老人的中成药 价格高出市场价三到五倍

年过古稀的曹大爷家住余姚。不久前，女儿带着曹大爷向余姚文亨市场监管所求助，说老人在不到一年的时间里，花光积蓄买了一些“提神”的药品，怀疑老人被骗了。

工作人员发现，老人购买的“酥油丸”和胶囊等都是壮阳补肾的中成药，市场上也有销售，但老人买的价格竟是市场价的三到五倍。

曹大爷说，去年7月他在电视上看见一则广告提到河北红德堂医药连锁有限公司的药品有治疗“老慢病”的功效，就拨打了热线电话。红德堂的业务员热情向曹大爷推销药品，并快递来大量宣传册及音频广告播放器，宣称其销售的药品是“部队首长专用药”“治疗老慢病的第一品牌”……直到今年4月被家人发现时，

老人通过快递的方式购买了11万余元的药品。

市场监管工作人员立即电话联系河北红德堂。经过努力，对方同意对未拆封的5万余元药品进行退货退款，但其余款项不愿退还。目前，曹大爷已认识到自己因为轻信他人而被骗的事实，在向余姚警方报案的同时，也向河北当地市场监管部门投诉举报。

90元买进 142元卖出 还骗老人说是知名品牌

家住海曙区鼓楼街道的陶大伯90岁了。去年11月，他经人介绍以142元的价格买了一台“九阳”豆浆机，对方说这是知名品牌。可陶大伯只用了1个月，机器就不通电了。

老人拿着机器去宁波九阳品牌维修站维修，被告知机器不是九阳牌的，而是佛山市顺德区昊正森电器五金制品厂生产的，品牌名为“九泐”。因产品说明书无厂址、联系电话，陶大伯只能向宁波市消保委求助。

消保委工作人员查看老人的银行交易清单，发现收款单位是福建莆田荔城眠年电子商务有限公司。经进一步调查发现，该公司涉嫌“搬单”，即低价从其他电商平台买进，再高价卖给消费者。比如陶大伯买的这款豆浆机，莆田荔城眠年电子商务有限公司在某网络购物平台以优惠价格一台90元下单，再以142元的价格卖给老人，直接赚取差价52元。据调查，该公司一天内在该网络购物平台成交了300多单。

事发后，宁波市消保委立即与网络购物平台沟通协调，平台经核实后愿意给老人作退款处理。但由于退款会原路返还至“搬单”公司，无法直接退给消费者，因此改为寄送等值产品，由消保委转交，老人对此表示满意。

打了7只鸟 判刑加赔偿

通讯员 王积琳

本报讯 “被告人施某某犯非法狩猎罪，判处拘役4个月，缓刑8个月，并于判决生效之日起十日内支付野生动物资源生态损害赔偿费用2100元，于判决生效之日起五日内在省级以上媒体公开赔礼道歉。”近日，安吉县人民法院组成七人合议庭，公开开庭审理并当庭宣判一起非法狩猎刑事及附带民事公益诉讼案件。该案由法院院长王亚琪担任审判长，县检察院检察长杨旭出庭支持公诉，同时邀请两级人大代表、政协委员以及村民代表参与旁听。

法院经审理查明，2021年11月至2022年1月期间，被告人施某某5次前往安吉县梅溪镇某小区东面树林，采用气枪射击方式非法狩猎“野鸽子”“白头翁”等野生鸟类。经辨认，案涉的2只“野鸽子”为珠颈斑鸠，5只“白头翁”为白头鹎，均系国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

安吉法院在作出上述判决的同时，当庭发出《野生动物保护令》，责令被告人在缓刑考验期内在案发区域附近设立野生动物保护宣传牌，每月在案发区域附近至少巡逻一次，每次巡逻时间不少于半小时。社区矫正机构将对被告人定位定时进行考察，若被告人未按《野生动物保护令》积极履行，视情节轻重，予以警告，直至撤销缓刑执行原判刑罚。



遇上火灾怎么办 一场实验告诉你

本报记者 陈立波
通讯员 汤鹏 王思璐

本报讯 6月7日下午，丽水市消防救援支队在龙泉市剑池街道一处待拆迁的自建房区域开展自建房(电动车)火灾实验暨灭火救援实战演练，通过直播向网友介绍电动车火灾的危害和火灾中正确的处置方法。

演练开始后，一辆停放在一楼客厅的电动车模拟起火。短短几分钟，整个房间就被滚滚黑烟笼罩，不时传出“噼里啪啦”的声音。

记者通过房内的监控发现，二楼由于未将房门关严，烟气迅速涌入并充斥整个房间；而三楼因关着房门，烟气涌入房间的量并不大。“这就是为什么我们要求被困人员等待救援时，要关上房门、堵好门缝的原因。”消防员解释道。

很快，消防员到达现场。经查看，指挥员确认一楼通道已被



明火封锁，决定利用6米拉梯破拆二楼的防盗窗，打通救援通道，随后成功将被困三楼的人员救出。

“大家一定要注意防范，绝不能将电动车入室充电。”消防员介绍，从现场情况来看，类似火灾一定要寻找合适房间等待救援，绝不能盲目逃生。他特别提醒道，自建房安装防盗网的情况非常普遍，但很少有留逃生口的，这会大大延误救援的时间，“为了大家的安全，请务必确保防盗网预留逃生口”。

嫌零花钱少 偷起电子烟

通讯员 杨金晔

本报讯 近日，绍兴市越城区公安局灵芝派出所接到陈先生报案，称自己店里的电子烟被偷，损失比较严重。警方通过侦查，锁定了嫌疑人徐某、潘某、周某，并立刻对三人实施抓捕。

经查，三人均为未成年人。徐某说，三人都是湖州一所初中学校的同学，因为爸妈平常给的零花钱不够花，三人又大手大脚惯了，就动起了歪脑筋。想到现在电子烟比较流行，去外地偷东西可能不容易被抓，三人在手机上搜索了绍兴销售电子烟的商铺，锁定一家他们认为门锁较好打开的电子烟店后，凌晨打车来到该店面，将储物柜里的几箱烟弹和烟杆全部搬空，再拿走抽屉里的现金，结果逃离途中就被抓了。

据统计，三人共偷了28箱烟弹、2箱烟杆以及现金110元，总计43万元左右。目前，两人被治安拘留，一人因未满14岁被免于处罚。

民警喊话骗子，竟被骂成“假警察”

见习记者 杨云寒 通讯员 张楚玥

本报讯 从事反诈多年，丽水市公安局开发区分局经侦大队民警雷黎丰从没想过，自己有一天竟会被骗子骂成“假警察”。提起前不久发生的这件事，雷黎丰有些哭笑不得。

6月4日晚上，开发区一名杨先生遭遇贷款诈骗。在往银行ATM机上转了18000元后，他突然想起之前曾接触过的反诈宣传，恍然大悟——自己被骗了。

杨先生立即拨打110报警求助，值班民警雷黎丰立即与杨先生核实转账情况。“他当时是ATM机转账，有延迟的，转账金额会在24小时至72小时内到账。”雷黎丰随即领着杨先生赶赴就

近的ATM机，将这笔18000元转账撤销，并将卡内所有资金取出，避免遭受更大损失。

谁知，前脚刚撤销转账，后脚骗子就打来语音电话“兴师问罪”。看到骗子的来电，杨先生气不打一处来，“视频啊，你个大骗子！”果然，骗子随后就打来视频电话，看到穿着警服的雷黎丰，也急了，反复问他：“是不是操作者本人？”雷黎丰表明身份后，骗子竟破口大骂：“你个保安，还敢冒充警察！有病！”

“你别再忽悠人了！”雷黎丰一顿怒斥之下，骗子挂掉了电话。“真是太感谢你们了！”杨先生一手拿着现金，一手握着雷黎丰，感谢道。